1. Analise grafica dunha funcion

9 Analise de funcions e

representacion de curvas

@ Aplica a teoria

I. Dada a seguinte gréfica, analiza todas as sdas caracteris-

ticas, é dicir, completa o formulario dos 10 apartados.

AY
@ y =log, (x+/1)
X

Solucion:

Tipo de funcioén: logaritmica.

2. Dominio: Dom(f) = (=, +o0)

3. Continuidade: é continua en todo o dominio.
4,
5

. Simetrias: non é simétrica respecto do eixe Y, nin res-

Periodicidade: non ¢ periddica.

pecto da orixe O(0, 0).

. Asintotas:

*Verticais: x = — |
¢ Horizontais: non ten.

¢ Oblicuas: non ten.

. Corte cos eixes:

* Eixe X: O(0, 0)

* Eixe Y: O(0, 0)
Signo:

* Positiva (+): (0, + o)
* Negativa (-): (—1,0)

. Méximos e minimos relativos:

e Méximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: non ten.
Monotonia:

* Crecente (7): (-1, +o0)

* Decrecente (N): &

. Puntos de inflexién: non ten.

Curvatura:
* Convexa (U): &
» Coéncava (N): (=1, +o0)

10. Percorrido ou imaxe:

Im() = R = (~e2, +20)

2. Dada a seguinte grafica, analiza todas as sUas caracteris-
ticas, ¢ dicir, completa o formulario dos 10 apartados.

AY

Solucion:

o U1 A W N —

. Tipo de funcién: racional.

. Dominio: Dom(f) = R = (—eo,— 1) U (=1, 1) U (I, +0)
. Continuidade: é continua en todo o dominio.

. Periodicidade: non ¢ periddica.

. Simetrias: é simétrica respecto do eixeY.

. Asintotas:

*Verticais:x = —|,x = |
* Horizontais:y = |

 Oblicuas: non ten.

. Corte cos eixes:

* Eixe X:non o corta.

* Eixe Y: A(0,—- 1)

Signo:

* Positiva (+): (—oo,— 1) U (I, +o0)
* Negativa (-): (-1, )

. Maximos e minimos relativos:

» Mdximo relativo: A(0,—1)

* Minimo relativo: non ten.
Monotonia:

* Crecente (7): (—oo,—1) U (-1, 0)
* Decrecente (Y): (0, 1) U (I, +o0)

. Puntos de inflexién: non ten.

Curvatura:
* Convexa (U): (—eo,— 1) U (I, +c0)
* Concava (N): (=1, 1)

10. Percorrido ou imaxe:

Im(f) = (=eo, =17 U (I, +)
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2. Analise de funcions polindomicas

N Pensa e calcula

Solucion:

4
Atopa os puntos de corte co eixe X da funcién y = 2x2 — 4 e estuda a stia multiplicidade.

4 x = 0 dobre.
2x2—XT=0:>8x2—x4=0:>(8—x2)x2=0:> x=2\/isimp|e.
X = —Z\ESimpIe.

@ Aplica a teoria

Analiza e representa as seguintes funcions completando o
formulario dos 10 apartados:

3. y=x3 —4x
Solucién:
y' =32 -4
y" = 6x
yl" = 6

I. Tipo de funcién: polinémica.

. Dominio: Dom(f) = R = (—oo, +o0)

. Continuidade: é continua en todo o dominio.
. Periodicidade: non ¢ periddica.

. Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).

o U1 AW BN

. Asintotas:
* Verticais: non ten.
* Horizontais: non ten.
¢ Oblicuas: non ten.
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: A(-2,0), O(0, 0), B(2, 0)
* Eixe Y: O(0, 0)
Signo:
* Positiva (+): (—2,0) U (2, +o0)
* Negativa (-): (—o°,-2) U (0, 2)
8. Maximos e minimos relativos:
« Maximo relativo: A(—2V3/3, 16\3/9)

« Minimo relativo: B(2\3/3,—1613/9)
Monotonia:
« Crecente (): (—o0,—2V3/3) U (213/3, +0)
« Decrecente (N): (—2V3/3,2V3/3)
9. Punto de inflexién: O(0, 0)
Curvatura:
» Convexa (U): (0, + <o)
* Coéncava (N): (—oo, 0)

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

v X

10. Percorrido ou imaxe:

Im(f) = R = (=00, +0)

4. y=3x-x3
Solucioén:
y'=3-3x?
y" = —6x
y"=-6
I. Tipo de funcién: polinémica.
2. Dominio: Dom(f) = R = (—co, +0)
3. Continuidade: é continua en todo o dominio.
4. Periodicidade: non ¢é periddica.
5. Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).
6. Asintotas:

* Verticais: non ten.
* Horizontais: non ten.

e Oblicuas: non ten.

. Corte cos eixes:

« Eixe X: A(-\'3,0),0(0, 0), B(\'3, 0)
* Eixe Y: O(0, 0)

Signo:

 Positiva (+): (—eo,—\3) U (0,V3)

* Negativa (-): (—\/E, 0) U (\/3, +00)

. Méximos e minimos relativos:

» Maximo relativo: A(l, 2)
* Minimo relativo: B(—1,-2)
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Monotonia:

* Crecente (2): (=1, 1)

* Decrecente (\): (—oo,— 1) U (I, +c0)
9. Puntos de inflexién: O(0, 0)

Curvatura:

» Convexa (U): (—oo,0)

» Codncava (N): (0, +e0)

v X

10. Percorrido ou imaxe:
Im(f) = R = (oo, +20)

5.y=x3

Solucion:

)4
|. Tipo de funcién: polindmica.

2. Dominio: Dom(f) = R = (—oo, + )

3. Continuidade: é continua en todo o dominio.
4. Periodicidade: non ¢ periddica.

5

6

. Asintotas:

* Verticais: non ten.
* Horizontais: non ten.
* Oblicuas: non ten.

7. Corte cos eixes:
* Eixe X: O(0, 0)
* Eixe Y: O(0, 0)
Signo:
* Positiva (+): (0, + o)
* Negativa (-): (=<0, 0)

8. Méximos e minimos relativos:
e Méximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: non ten.
Monotonia:
* Crecente (7): R = (—oo, +0)
* Decrecente (\): &

9. Punto de inflexién: O(0, 0)
Curvatura:
* Convexa (U): (0, + )
* Céncava (N): (==, 0)
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Y

¥ X

10. Percorrido ou imaxe:
Im(f) = R = (oo, +<2)

. Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).

6. y=42-x*
Solucioén:
y' = 8x — 43
y" =8 — 12x?
y" = —24x
|. Tipo de funcién: polindomica.
2. Dominio: Dom(f) = R = (—eo, +0)
3. Continuidade: é continua en todo o dominio.
4. Periodicidade: non é periddica.
5. Simetrias: é simétrica respecto do eixe Y.
6. Asintotas:

* Verticais: non ten.
¢ Horizontais: non ten.

 Oblicuas: non ten.

7. Corte cos eixes:

* Eixe X: A(-2,0), O(0,0), B(2,0)
* Eixe Y: O(0, 0)

Signo:

* Positiva (+): (—2,0) U (0, 2)

* Negativa (-): (—o°,—2) U (2, +0)

8. Méximos e minimos relativos:

* Maximo relativo: C(-V2,4), D(V2, 4)
* Minimo relativo: O(0, 0)

Monotonia:

* Crecente (7): (—w,—\/E) N (03 \5)

* Decrecente (Y): (—\E, 0) U (\/E +00)

9. Puntos de inflexién: E(~\6/3,20/9), F(\ 6/3,20/9)

Curvatura:
« Convexa (U): (-V6/3,V6/3)
» Coéncava (N): (—oo,—\/z) U (\/Z, +00)

AY

X

10. Percorrido ou imaxe:

Im(f) = (=o=,4]
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7. y=x*-23

Solucion:

y'= 4x3 — 6x2
y" = 12x2 - 12x
y" =24x - 12

I. Tipo de funcién: polinémica.
. Dominio: Dom(f) = R = (—oo, +o0)
. Continuidade: é continua en todo o dominio.

. Periodicidade: non é periddica.

ol A W N

. Simetrias: non é simétrica nin respecto do eixe Y, nin
respecto da orixe O(0, 0).

6. Asintotas:
* Verticais: non ten.
* Horizontais: non ten.
* Oblicuas: non ten.
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: O(0, 0),A(2,0)
* Eixe Y: O(0, 0)
Signo:
* Positiva (+): (—oo,0) U (2, +o0)
* Negativa (-): (0, 2)
8. Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: B(3/2,-27/16)
Monotonia:
* Crecente (7): (3/2, +o0)
* Decrecente (\): (—oo, 3/2)
9. Puntos de inflexion: C(0, 0), D(I,—1)
Curvatura:
» Convexa (U): (—o0,0) U (I, +o0)
» Coéncava (N): (0, I)

v X

10. Percorrido ou imaxe:

Im(f) = [-27/16, +co)

8.

X,
Y= 3 X

Solucion:

yl
yl

4
I

=x2—4

'=2x

"=2

. Tipo de funcion: polinémica.

. Dominio: Dom(f) = R = (—oo, +o0)

. Continuidade: é continua en todo o dominio.

2
3
4.
5
6

Periodicidade: non é periddica.

. Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).

. Asintotas:

* Verticais: non ten.
¢ Horizontais: non ten.

e Oblicuas: non ten.

. Corte cos eixes:

« Eixe X: A(-23,0), 0(0,0), B(2V3,0)
* Eixe Y: O(0, 0)

Signo:

* Positiva (+): (~2V3,0) U (2V3, +0)
« Negativa (-): (—eo,—2V3) U (0,23)

. Maximos e minimos relativos:

* Maximo relativo:A(-2, 16/3)

* Minimo relativo: B(2,—16/3)
Monotonia:

* Crecente (7): (—o0,—2) U (2, +o0)

* Decrecente (\):(—2,2)

. Punto de inflexion: O(0, 0)

Curvatura:
» Convexa (U): (0, +<0)
» Céncava (N): (—e=, 0)

v X

10. Percorrido ou imaxe:

Im(f) = R = (=0, +0)

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS
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3. Analise de funcions racionais

N Pensa e calcula

Solucion:
xXX—1=0=>x=—I,x=1

Atopa mentalmente as raices do denominador da funcién: y =

x3

x2— |

® Aplica a teoria

x2+ |

9. y=

Solucion:

. x2— |

Y= T2

o2
x3

|. Tipo de funcién: racional.

2. Dominio: Dom(f) = R — {0} = (—0,0) U (0, +0)

3. Continuidade: é descontinua en x = 0, onde ten unha
descontinuidade de |* especie de salto infinito.

4. Periodicidade: non é periddica.
5. Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).
6. Asintotas:
* Verticais: x = 0
* Horizontais: non ten.
* Oblicuas:y = x
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: non o corta.
* Eixe Y: non o corta.
Signo:
* Positiva (+): (0, + o)
* Negativa (-): (—eo, 0)
8. Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo:A(—1,-2)
* Minimo relativo: B(l, 2)
Monotonia:
* Crecente (7): (—oo,— 1) U (I, +o0)
* Decrecente (\): (—1,0) U (0, 1)
9. Puntos de inflexion: non ten.
Curvatura:
» Convexa (U): (0, + o)
* Coéncava (N): (—°, 0)
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v X

10. Percorrido ou imaxe:
Im(f) = (—o0,=2] U [2, +o0)

x2— |

10. y =

Solucion:
X2+

we 6
X4
|. Tipo de funcién: racional.
2. Dominio: Dom(f) = R — {0} = (—o,0) U (0, +o0)
3. Continuidade: é descontinua en x = 0, onde ten unha
descontinuidade de |? especie de salto infinito.
4. Periodicidade: non é periddica.
5. Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).
6. Asintotas:
*Verticais:x = 0
* Horizontais: non ten.
* Oblicuas:y = x
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: A(-1,0), B(I,0)
* Eixe Y: non o corta.
Signo:
* Positiva (+): (—1,0) U (I, +)
* Negativa (-): (—oo,—1) U (0, I)
8. Maximos e minimos relativos:
» Maximo relativo: non ten.

¢ Minimo relativo: non ten.
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Monotonia:
* Crecente (7): (—o0,0) U (0, + o)
* Decrecente (\): &

9. Puntos de inflexién: non ten.
Curvatura:
» Convexa (U): (-0, 0)
» Coéncava (N): (0, +e0)

10. Percorrido ou imaxe:
Im(f) = R = (~o0, +20)

Il. y=
Y x2— |
Solucion:
> S
YT e
"o 6x% +2
(2= 1y
e 24x3 + 24x
02— 1y*

|. Tipo de funcién: racional.

2. Dominio:
Dom(f) =R —{=1, I} = (=e0,— 1) U (=1, 1) U (I, +0)
3. Continuidade: é descontinua en x = — |, x = |, onde
ten unha descontinuidade de | especie de salto infi-
nito.

4. Periodicidade: non ¢ periddica.
5. Simetrias: é simétrica respecto do eixeY.
6. Asintotas:
e Verticais:x = —I,x = |
* Horizontais:y = 0
¢ Oblicuas: non ten.
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: non o corta.
* Eixe Y: A(0,—1)
Signo:
* Positiva (+): (—oo,— 1) U (I, +o0)
* Negativa (-): (-1, I)
8. Médximos e minimos relativos:
» Méaximo relativo: A(0,— 1)

¢ Minimo relativo: non ten.

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

Monotonia:

* Crecente (7): (—eo,—1) U (=1, 0)

* Decrecente (N): (0, 1) U (I, +0)
9. Puntos de inflexién: non ten.

Curvatura:

» Convexa (U): (—oo,—1) U (I, +o0)

» Concava (N): (-1, 1)

v X

10. Percorrido ou imaxe:
Im(f) = (=oo, =17 U (0, +<0)

x— |

12. y=
Y 2

Solucion:

1o _X=2
Yy 3
y" 2x — 6
W
m_  6x—24
Y =TT 5
X

I. Tipo de funcién: racional.
2. Dominio: Dom(f) = R — {0} = (—eo,0) U (0, +o0)

3. Continuidade: é descontinua en x = 0, onde ten unha
descontinuidade de |? especie de salto infinito.

4. Periodicidade: non ¢é periddica.

5. Simetrias: non é simétrica respecto do eixe Y, nin res-
pecto da orixe O(0, 0).

6. Asintotas:
* Verticais:x = 0
* Horizontais:y = 0
* Oblicuas: non ten.
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: A(l,0)
* Eixe Y: non o corta.
Signo:
* Positiva (+): (I, +o0)
* Negativa (-): (—==,0) U (O, I)
8. Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(2, 1/4)

e Minimo relativo: non ten.
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Monotonia:

* Crecente (): (0, 2)

* Decrecente (\): (—20,0) U (2, +0)
9. Punto de inflexién: B(3, 2/9)

Curvatura:

» Convexa (U): (3, +0)

» Céncava (N): (<, 0) U (0, 3)

AY
X
—
10. Percorrido ou imaxe:
Im(f) = (—oo, 1/4]
3x
13. y= 2+
Solucion:
o 3<-3
(2 + 1)2
" 6x3 — 18x
o2+ 1)?
m_ _ I8x* — 108x2 + 18x
(X2 + |)4

|. Tipo de funcién: racional.

. Dominio: Dom(f) = R = (—oo, +o0)

. Continuidade: é continua en toda a recta real R.
. Periodicidade: non é periddica.

. Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).

o U1 AW BN

. Asintotas:
* Verticais: non ten.
* Horizontais:y = 0
* Oblicuas: non ten.
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: O(0, 0)
* Eixe Y: O(0, 0)
Signo:
* Positiva (+): (0, +oo)
* Negativa (-): (oo, 0)
8. Maximos e minimos relativos:
» Maximo relativo: A(l, 3/2)
* Minimo relativo: B(—1,—-3/2)

14. y =

y' =-

Monotonia:
* Crecente (2): (-1, I)
* Decrecente (\): (—oo,—1) U (I, +c0)

9. Puntos de inflexién:

0(0,0), C(-V3,-3V3/4), D(V3,3V3/4)
Curvatura:

« Convexa (U): (-V3,0) U (V3,+c0)

+ Céncava (N): (=e0,—V3) U (0, V3)
AY

VX

10. Percorrido ou imaxe:
Im(f) = [-3/2,3/2]

x2— |
x*—4

Solucion:

. 6x
(2472

o _ 18x2+24
02— 4
72X +288x

(¢ - 4)*

I. Tipo de funcién: racional.

2. Dominio:

Dom(f) = R — {=2,2} = (o0, —=2) U (=2,2) U (2, +)

3. Continuidade: é descontinua en x = —2, x = 2, onde

ten unha descontinuidade de |* especie de salto infi-
nito.

4. Periodicidade: non é periddica.
5. Simetrias: é simétrica respecto do eixe Y.

6. Asintotas:

*Verticais:x = -2,x = 2
* Horizontais:y = |

e Oblicuas: non ten.

7. Corte cos eixes:

* Eixe X: A(=1,0), B(1,0)

* Eixe Y: C(0, 1/4)

Signo:

* Positiva (+): (—o0,=2) U (=1, 1) U (2, +<0)
* Negativa (-): (=2,—1) U (1,2)
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8. Méximos e minimos relativos: AY
* Maximo relativo: C(0, 1/4)

¢ Minimo relativo: non ten.

Monotonia:

* Crecente (7): (—o°,—2) U (-2,0)
* Decrecente (N):(0,2) U (2, +)

9. Puntos de inflexion: non ten.

SRS N O (P S P Y S e

Curvatura:
* Convexa (U): (—o0,—2) U (2, +o0)
» Coéncava (N): (=2,2)

10. Percorrido ou imaxe:
Im(f) = (—oo, 1/4] U (I, +0)

e B et i B

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS
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Exercicios e problemas

Preguntas tipo test

PAU

Contesta no teu caderno:

Bl Dada a funcién:
f(x) = —x3 — 22 + 3x
Atopa o dominio de definicién e os puntos de corte
cos eixes.
[ Dom(f) = R -{I}, A(3,0),B(0,-3)
(¥] Dom(f) = R, O(0, 0), A(l,0),B(-3,0)
(] Dom(f) = R - {3}, A(1,0),B(0,-1)
] Dom(f) = R-{0, 1}, A(-3,0)

P Na funcion do exercicio |,atopa os valores de x pa-
ra os cales alcanza un maximo ou un minimo rela-

tivo.
_2+V13 . —2-413
|Z| X| - 3 ’XZ - 2
U x,=-2,x,=3
U x, =-2,%x,=3,x;=5
O x=-1
[EJ Na funcién do exercicio |, atopa os puntos de infle-
xion.
U c(1,0)

0 C(2.3),D(-2,-3)
O C(3,2),D(-3,-2)
¥] C(-2/3,-70/27)

Il Na construcién dun tunel, a porcentaxe de rocha
fragmentada ou de mala calidade vén dada polo mo-
delo matematico que aparece a continuacion. R(x)
representa esta porcentaxe cando a distancia 4 boca
do tunel é x (en quilédmetros). Se nalglin tramo da
perforacion a porcentaxe supera o 40%, deberanse
reforzar as medidas de sostemento e seguridade da
estrutura.

3
R(x)=XT—4,5x2+ 18x + 150 <x <7

Indica en que tramos da perforaciéon a porcentaxe
crece e en cales decrece.

(7):(0,3) U (6,7); (N): (3, 6)
O (#):(0,2) U (5,7); (v): (2,5)
O (2):3,6); (v):(0,3) U (6,7)
0 (7):(4, 6); (n): (0. 4) U (6,7)

I Na funcién do exercicio 4, serd necesario reforzar
as medidas mencionadas?

] Si,no intervalo [2,4].

[ Si, no intervalo [6,7].

] Si,nos intervalos [3,4] e [6,7].
(X] Non, porque en [0, 7] nunca supera o 40%.

I3 Os beneficios (en milléns de euros) xerados polo
funcionamento dunha industria vefien dados en fun-

cién do tempo (en anos) por:

0= Ty E
Cando son os beneficios dun millon de euros?
No ano |.
[ No ano 5.
[ Noano 7.

[ No ano 23.

Na funcién do exercicio 6, cando son os beneficios
maximos?
[ No ano 5.
[ No ano 23.
[X] No ano I.
[ No ano 7.

] Sexa a funcién do exercicio 6. Que ocorre cando
pasan moitos anos?
[X] Os beneficios tenden a cero.
[ Os beneficios tenden a 2 milléns de euros.
] Os beneficios tenden a 7,2 millons de euros.

[ Os beneficios tenden a 10 milléns de euros.

2 Dada a funcién:

5
x2—4x+5

Atopa o dominio e as asintotas.

(] Dom(f) = R - {2, 3}. Asintota:x = 0
] Dom(f) = R. Asintota:x = I,x =5
(] Dom(f) = R — {3}. Asintota:y = 2
(X] Dom(f) = R. Asintota:y = 0

f(x) =

'] Na funcion do exercicio 9, atopa os maximos e mi-
nimos relativos.

] A(0,0) minimo relativo.
] A(5,7) maximo relativo.
A(2, 5) méximo relativo.

] A(1,2) minimo relativo.
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Exercicios e problemas

1. Andlise grafica dunha funcién

15. Dada a seguinte grafica, analiza todas as sUas caracte-
risticas, € dicir, completa o formulario dos 10 aparta-
dos:

AY

v X

y/=3—3x—2

Solucién:

|. Tipo de funcion: polinémica.

2. Dominio: Dom(f) = R = (—eo, +00)

3. Continuidade: é continua en todo o dominio.
4. Periodicidade: non ¢ periddica.
5

. Simetrias: non é simétrica respecto do eixe Y, nin res-
pecto da orixe O(0, 0).

6. Asintotas:
* Verticais: non ten.
* Horizontais: non ten.
* Oblicuas: non ten.
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: A(-1,0), B(2, 0)
* Eixe Y: C(0,-2)
Signo:
* Positiva (+): (2, +o0)
* Negativa (-): (—oo,— 1) U (-1,2)
8. Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(- 1, 0)
* Minimo relativo: D(1,—4)
Monotonia:
* Crecente (2): (—oo,— 1) U (I, +c0)
* Decrecente (N): (=1, 1)
9. Punto de inflexién: C(0,—2)
Curvatura:
» Convexa (U): (0, + o)
* Coéncava (N): (—°, 0)
10. Percorrido ou imaxe:

Im(f) = R = (=00, +)

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

16. Dada a seguinte grifica, analiza todas as suas caracte-
risticas, é dicir, completa o formulario dos 10 aparta-
dos:

AY

I~ y =X+ 3
/
i X

Solucion:

|. Tipo de funcién: irracional.
2. Dominio: Dom(f) = [-3, +<0)

3. Continuidade: é continua en todo o dominio; en x = —3
ten unha descontinuidade de 27 especie.

4. Periodicidade: non ¢ periddica.

5. Simetrias: non é simétrica respecto do eixe Y, nin res-
pecto da orixe O(0, 0).

6. Asintotas:
* Verticais: non ten.
* Horizontais: non ten.
¢ Oblicuas: non ten.
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: A(-3,0)
« Eixe Y: C(0, V3)
Signo:
e Positiva (+): (-3, +o0)
* Negativa (-): &
8. Maximos e minimos relativos:
» Maximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: non ten.
Monotonia:
* Crecente (7): (-3, +o0)
* Decrecente (\): &
9. Puntos de inflexién: non ten.
Curvatura:
* Convexa (U): &
» Céncava (N): (=3, +o0)
10. Percorrido ou imaxe:

Im() = [0, +<)
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Exercicios e problemas

17. Dada a seguinte grifica, analiza todas as suas caracte-
risticas, € dicir, completa o formulario dos 10 aparta-
dos:

X

Solucion:

|. Tipo de funcién: exponencial.

2. Dominio: Dom(f) = R = (—eo, + )

3. Continuidade: é continua en todo o dominio.
4. Periodicidade: non é periddica.
5

. Simetrias: non é simétrica respecto do eixe Y, nin res-
pecto da orixe O(0, 0).

6. Asintotas:
* Verticais: non ten.
* Horizontais:y = 0
¢ Oblicuas: non ten.

7. Corte cos eixes:
* Eixe X: non o corta.
* Eixe Y: A(e™!, 0)
Signo:
* Positiva (+): R = (—co, +o0)
* Negativa (-): O

8. Médximos e minimos relativos:
* Méximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: non ten.
Monotonia:
* Crecente (7): R = (—oo, +0)
* Decrecente (\): D

9. Puntos de inflexién: non ten.
Curvatura:
* Convexa (U): R = (—oo, +00)
* Concava (N): &

10. Percorrido ou imaxe:

Im(f) = (0, +2)
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2. Andlise de funcions polindmicas

Analiza e representa as seguintes funcions completando o
formulario dos 10 apartados:

18. y=4x-x}
Solucién:
y'=4-3x?

y" = —6x
y" =-6
|

. Tipo de funcién: polinémica.

. Dominio: Dom(f) = R = (oo, +00)

. Continuidade: é continua en todo o dominio.
. Periodicidade: non é periddica.

. Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).

o U1 A W N

. Asintotas:
* Verticais: non ten.
* Horizontais: non ten.
* Oblicuas: non ten.
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: A(=2,0), O(0,0), B(2,0)
* Eixe Y: O(0, 0)
Signo:
* Positiva (+): (—e0,—2) U (0, 2)
* Negativa (-): (—=2,0) U (2, +0)
8. Maximos e minimos relativos:
« Méximo relativo: A(2\3/3, 16\3/9)
« Minimo relativo: B(-2V3/3,—-163/9)
Monotonia:
« Crecente (7): (—2V3/3,2V3/3)
« Decrecente (\): (—eo,—2V3/3) U (2V3/3, + o)
9. Punto de inflexion: O(0, 0)
Curvatura:
* Convexa (U): (==, 0)
» Céncava (N): (0, +o0)

v X

10. Percorrido ou imaxe:
Im(f) = R = (o0, +o0)

SOLUCIONARIO
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19. y=—x3-3x?
Solucién:
y'= —3x2 — 6x
y'=—6x-6
y"=-6
I

Ui A W DN

. Tipo de funcién: polindmica.

. Dominio: Dom(f) = R = (—oo, +c0)

. Continuidade: é continua en todo o dominio.
. Periodicidade: non é periddica.

. Simetrias: non é simétrica nin respecto do eixe Y, nin

respecto da orixe O(0, 0).

. Asintotas:

¢ Verticais: non ten.
¢ Horizontais: non ten.

¢ Oblicuas: non ten.

. Corte cos eixes:

* Eixe X: A(=3,0),O(0,0)
* Eixe Y: O(0, 0)

Signo:

* Positiva (+): (—o0,—3)

* Negativa (-): (-3, 0) U (0, +<0)

. Maximos e minimos relativos:

* Maximo relativo: O(0, 0)

* Minimo relativo: B(-2,—4)
Monotonia:

* Crecente (7):(-2,0)

* Decrecente (\): (—0,—2) U (0, +0)

. Punto de inflexién: C(—1,-2)

Curvatura:
» Convexa (U): (—oo,—1)
» Céncava (N): (=1, +o0)

v X

10. Percorrido ou imaxe:

Im(f) = R = (=0, +0)

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

20. y=x3+x
Solucién:
y'= 3x2 + |
y" = 6x
y" =6

2
3
4.
5
6

Tipo de funcién: polinémica.
. Dominio: Dom(f) = R = (—ce, +o0)
. Continuidade: é continua en todo o dominio.
Periodicidade: non é periddica.
. Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).
. Asintotas:
* Verticais: non ten.
* Horizontais: non ten.
* Oblicuas: non ten.
. Corte cos eixes:
* Eixe X: O(0, 0)
* Eixe Y: O(0, 0)
Signo:
* Positiva (+): (0, +e0)
* Negativa (-): (—eo, 0)
. Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: non ten.
Monotonia:
* Crecente (7): R = (—co, +o0)
* Decrecente (\): &
. Punto de inflexién: O(0, 0)
Curvatura:
» Convexa (U): (0, + <o)
* Concava (N): (—o, 0)

v X

0. Percorrido ou imaxe:

Im(f) = R = (oo, + )




Exercicios e problemas

21, y=x*—4x2
Solucioén:
y' = 4x3 — 8x
y"'=12x2-8
y" = 24x
I. Tipo de funcién: polinémica.
2. Dominio: Dom(f) = R = (—oo, + )
3. Continuidade: é continua en todo o dominio.
4. Periodicidade: non é periddica.
5. Simetrias: é simétrica respecto do eixe Y.
6. Asintotas:
* Verticais: non ten.
* Horizontais: non ten.
* Oblicuas: non ten.
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: A(=2,0), O(0, 0), B(2, 0)
* Eixe Y: O(0, 0)
Signo:
* Positiva (+): (—o,=2) U (2, + )
* Negativa (-): (—2,0) U (0,2)
8. Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: O(0, 0)
« Minimo relativo: C(-V2,-4), D(V2,-4)
Monotonia:
« Crecente (7): (-V2,0) U (V2, +e0)
« Decrecente (\): (—oo,—\2) U (0,2)
9. Puntos de inflexion:

26

E(-V6/3,-20/9), F(V6/3,-20/9)
Curvatura:

« Convexa (U): (—eo,—V6/3) U (V6/3, +o0)
« Céncava (N): (-V6/3,V6/3)

AY

v X

0. Percorrido ou imaxe:

Im(®) = (4, +)

8

22, y=23 x4
Solucién:
y' = 6x% — 43
y" = 12x — 122
y" =12 —24x
|

2
3
4.
5

. Tipo de funcién: polinémica.

. Dominio: Dom(f) = R = (—eo, +o0)

. Continuidade: é continua en todo o dominio.
Periodicidade: non é periddica.

. Simetrias: non é simétrica nin respecto do eixe Y, nin
respecto da orixe O(0, 0).

. Asintotas:
* Verticais: non ten.
* Horizontais: non ten.
* Oblicuas: non ten.
. Corte cos eixes:
* Eixe X: O(0, 0), A(2, 0)
* Eixe Y: O(0, 0)
Signo:
* Positiva (+): (0, 2)
* Negativa (—=): (—o0,0) U (2, +0)
. Maximos e minimos relativos:
» Méximo relativo: B(3/2,27/16)
* Minimo relativo: non ten.
Monotonia:
* Crecente (7): (-, 3/2)
* Decrecente (\): (3/2, +0)
. Puntos de inflexion: C(0, 0), D(1, I)
Curvatura:
» Convexa (U): (0, I)
* Céncava (N): (=20, 0) U (I, +0)

AY

VA

VX

0. Percorrido ou imaxe:

Im(f) = (~o0, 27/16]

SOLUCIONARIO
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23. y=>x3-9x?+24x— 16

Solucion:
y'=3x2— 8x + 24
y"'=6x-18

y"l =

I

. Tipo de funcién: polinémica.
2. Dominio: Dom(f) = R = (—eo, + o)
3. Continuidade: é continua en todo o dominio.
4. Periodicidade: non é periddica.
5

. Simetrias: non é simétrica nin respecto do eixe Y, nin
respecto da orixe O(0, 0).

6. Asintotas:
* Verticais: non ten.
* Horizontais: non ten.
* Oblicuas: non ten.

7. Corte cos eixes:
* Eixe X: A(1,0),B(4,0)
* EixeY: O(0,-16)
Signo:
* Positiva (+): (1,4) U (4, + )
* Negativa (=): (—oo, I)

8. Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: C(2, 4)
* Minimo relativo: D(4, 0)
Monotonia:
* Crecente (7): (—20,2) U (4, + )
* Decrecente (\): (2, 4)

9. Punto de inflexién: O(3, 2)
Curvatura:
» Convexa (U): (3, +0)
* Coéncava (N): (—oo, 3)

VX

10. Percorrido ou imaxe:

Im(f) = R = (=o0, +)

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

3. Analise de funcions racionais

Analiza e representa as seguintes funcions completando o
formulario dos 10 apartados:

X2

24. y= 1
Solucion:

L x2—2x

VT =y
" 2

YT -y
"o 6

Cox= 1y

I. Tipo de funcién: racional.

2. Dominio: Dom(f) = R — {1} = (=0, ) U (I, +0)

3. Continuidade: é descontinua en x = |, onde ten unha
descontinuidade de |* especie de salto infinito.

4. Periodicidade: non ¢é periddica.

5. Simetrias: non é simétrica nin respecto do eixe Y, nin
respecto da orixe O(0, 0).

6. Asintotas:

* Verticais: x = |

* Horizontais: non ten.

* Oblicuas:y = x + |
7. Corte cos eixes:

* Eixe X: O(0, 0)

* Eixe Y: O(0, 0)

Signo:

* Positiva (+): (1, +0)

* Negativa (-): (—e=,0) U (0, I)
8. Maximos e minimos relativos:

* Maximo relativo: O(0, 0)

* Minimo relativo: A(2, 4)

Monotonia:

* Crecente (7): (—o0,0) U (2, +0)

* Decrecente (N): (0, 1) U (1,2)
9. Puntos de inflexién: non ten.

Curvatura:

» Convexa (U): (I, +e0)

* Concava (N): (—oo, )

4
4
%
g
?
3
’
.

VX

> | -
-~ »
R
;
R
|

10. Percorrido ou imaxe:
Im(f) = (=o<, 0] U [4, +<o)
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25. y= x4

Solucion:
L X2+ 4

Yy = X2
no_8

Y 3
wo 24

Y 4

I. Tipo de funcién: racional.
2. Dominio: Dom(f) = R — {0} = (—oo,0) U (0, +c0)

3. Continuidade: é descontinua en x = 0, onde ten unha
descontinuidade de |* especie de salto infinito.

4. Periodicidade: non ¢ periddica.
5. Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).
6. Asintotas:
* Verticais: x = 0
* Horizontais: non ten.
* Oblicuas:y = x
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: A(-2,0), B(2,0)
* Eixe Y: non o corta.
Signo:
* Positiva (+): (=2,0) U (2, +0)
* Negativa (-): (—e,-2) U (0,2)
8. Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: non ten.
Monotonia:
* Crecente (7): (—20,0) U (0, +0)
* Decrecente (\): &
9. Puntos de inflexién: non ten.
Curvatura:
* Convexa (U): (—oo,0)
* Coéncava (N): (0, +e0)

V¥ X

10. Percorrido ou imaxe:
Im(f) = R = (-o0, +22)
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26. y=x2+|

Solucion:

___ 6x
Y (X2+ |)2

" 18x%—6
(2 +1)3
"o _ 72x3 — 72x
(XZ + |)4
|. Tipo de funcioén: racional.
. Dominio: Dom(f) = R = (—eo, +o0)

. Continuidade: é continua en toda a recta real R.

~

. Periodicidade: non ¢ periddica.

. Simetrias: é simétrica respecto do eixe Y.

o U1 AW BN

. Asintotas:
* Verticais: non ten.
* Horizontais:y = 0
¢ Oblicuas: non ten.
7. Corte cos eixes:
* Eixe X:non o corta.
* Eixe Y: A(0, 3)
Signo:
* Positiva (+): R = (—oo, +0)
* Negativa (-): &
8. Maximos e minimos relativos:
» Maximo relativo:A(O, 3)
* Minimo relativo: non ten.
Monotonia:
* Crecente (7): (—oo,0)
* Decrecente (\): (0, +0)
9. Puntos de inflexién: B(—V3/3, 9/4), C(3/3, 9/4)
Curvatura:
« Convexa (U): (—eo,—\3/3) U (V3/3, +00)
« Céncava (N): (-V3/3,V3/3)

AY

HESEYAANEEEE

v X

10. Percorrido ou imaxe:

Im(f) = (0,3]

SOLUCIONARIO
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27. y= 2
Solucion:
L X2+
AT
" 2x3 + 6x
2= 1)
"o 6x* +36x%+6
o=t
I. Tipo de funcién: racional.
2. Dominio:
Dom(f) =R —{=1, 1} = (=eo,—= 1) U (=1, 1) U (I, +e0)
3. Continuidade: é descontinua en x = —1,x = |, onde ten

unha descontinuidade de |* especie de salto infinito.
4. Periodicidade: non é periddica.
5. Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).
6. Asintotas:

*Verticais:x = —I,x = |

* Horizontais:y = 0

* Oblicuas: non ten.
7. Corte cos eixes:

* Eixe X: O(0, 0)

* Eixe Y: non o corta.

Signo:

* Positiva (+): (=1,0) U (I, +e0)

* Negativa (-): (—oo,— 1) U (0, I)
8. Maximos e minimos relativos:

» Maximo relativo: non ten.

* Minimo relativo: non ten.

Monotonia:

* Crecente (7): &

* Decrecente (N): (—oo,— 1) U (=1, 1) U (I, +e0)
9. Punto de inflexién: O(0, 0)

Curvatura:

» Convexa (U): (—=1,0) U (I, +e0)

» Coéncava (N): (oo, —1) U (0, )

AY

v X

|
i
i
|
'
1
'
]
'
'
T
'
V
'
]
+
i
i
I
i

10. Percorrido ou imaxe:
Im() = R = (-0, +)

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

x3+ |

28. y=
Yy 2
Solucion:
- x3=2
Y 3
o6
4
m = ﬁ
&

|. Tipo de funcién: racional.

2. Dominio: Dom(f) = R — {0} = (-2, 0) U (0, +<0)

3. Continuidade: é descontinua en x = 0, onde ten unha
descontinuidade de |* especie de salto infinito.

4. Periodicidade: non ¢ periddica.

5. Simetrias: non é simétrica respecto do eixe Y, nin res-
pecto da orixe O(0, 0).

6. Asintotas:
* Verticais: x = 0
* Horizontais: non ten.
* Oblicuas:y = x
7. Corte cos eixes:
* Eixe X: A(-1,0)
* Eixe Y: non o corta.
Signo:
* Positiva (+): (—1,0) U (0, +e0)
* Negativa (—): (—oo,— 1)
8. Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: B(i/i, 3%/2)
Monotonia:
« Crecente (7): (=o0,0) U (Y2, +o0)
* Decrecente (\): (0, {E)
9. Puntos de inflexién: non ten.
Curvatura:
* Convexa (U): (e, 0) U (0, +o0)
* Céncava (N): J

v X

10. Percorrido ou imaxe:
Im() = R = (oo, +)

271




Exercicios e problemas

x2-2
29. y= 2
Solucion:
v 2x
YT oy
W 6x2+2
o 24x3 + 24x
T ey
I. Tipo de funcién: racional.
2. Dominio:
Dom(f) =R —{=1, 1} = (o0, = 1) U (=1, 1) U (I, +0)
3. Continuidade: é descontinua en x = —|,x = |, onde ten

unha descontinuidade de |* especie de salto infinito.
4. Periodicidade: non ¢ periddica.
5. Simetrias: é simétrica respecto do eixe Y.
6. Asintotas:
*Verticais:x = —1,x = |
* Horizontais:y = |
* Oblicuas: non ten.
7. Corte cos eixes:
« Eixe X: A(-V2,0), B(\'2,0)
* Eixe Y: C(0, 2)
Signo:
* Positiva (+): (o0, —V2) U (=1, 1) U (V2,+)
* Negativa (-): (—V2,-1) U (1,V2)

8. Méximos e minimos relativos:
e Maximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: C(0, 2)
Monotonia:
* Crecente (2): (0, 1) U (I, +o0)
* Decrecente (\): (—eo,—1) U (=1, 0)
9. Puntos de inflexién: non ten.
Curvatura:
* Convexa (U): (=1, 1)
e Céncava (N): (oo, —1) U (I, +o0)

10. Percorrido ou imaxe:
Im(f) = (=oo, 1) U [2, +o0)

Para ampliar

30. Dada a funcién:y = x3 + 2x
a) Atopa os puntos de inflexién.
b) Esboza a grifica.

Solucion:
y' =3x2+2
y" = 6x
y"=6%#0
a) A(0,0)
b) Grifica:

¥ X

272

31. Dada a funcién:y = x*

a) Atopa e clasifica os puntos singulares.

b) Esboza a grifica.

Solucion:

y' =43

y" = 12x2

y" = 24x

yW'=24>0 (+)

a) A(0, 0) minimo relativo.
b) Grifica:

v X

SOLUCIONARIO
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|
32. Dada a funcién:y = —
X

a) Calcula o dominio.
b) Determina as asintotas.

c) Esboza a grifica.

Solucion:
a) Dom (f) = R — {0} = (=e,0) U (0, +<0)
b) Asintotas:
* Verticais: x = 0
* Horizontais:y = 0
c) Grifica:

v X

33. Dadaa funcion:y = x* - 6x2 +5
a) Atopa os maximos e minimos relativos.
b) Atopa os puntos de inflexién.

c) Esboza a grifica.

Solucion:

y' =43 - 12x
y"'= 12212
y" = 24x

a) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(0, 5)
* Minimo relativo: B(-\'3,-4); C(\3,-4)
b) Puntos de inflexién: D(— 1, 0); E(I, 0)
c) Grifica:
AY

U

34. Sexa a funcién: f(x) = x3 — 6x% + 20

a) Determina os maximos e minimos relativos.

A ¢

b) Atopa os puntos de inflexion.

c) Cos datos obtidos fai un esbozo da funcion.

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

Solucion:

y' =32 - 12x
y"'=6x—12
y||l=6

a) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(0, 20)
* Minimo relativo: B(4,—12)
b) Punto de inflexién: C(2, 4)
c) Grafica:

25

35. Dada a funcién:y = x* — 2x?
a) Atopa os maximos e minimos relativos.
b) Atopa os puntos de inflexién.

c) Esboza a grifica.

Solucion:

y' =43 — 4x
y" = 12x2 — 4
y" = 24x

a) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: O(0, 0)
* Minimo relativo: A(—1,—1); B(I,—1)
b) Puntos de inflexion: C(—\3/3,-5/9); D(\3/3,-5/9)

c) Grafica:
AY

v X

x2+ |
36. Dada a funciéon:y = ——
X

a) Calcula o dominio.
b) Determina as asintotas.

c) Esboza a grifica.
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Solucion:

m ﬁ

2) Dom (f) = R — {0} = (~2,0) U (0, +o)
b) Asintotas:

*Verticais:x = 0

* Horizontais:y = |
c) Grafica:

37. Dada a funcién:y = x3 —3x2 +2
a) Atopa os maximos e minimos relativos.
b) Atopa os puntos de inflexion.

c) Esboza a grifica.

Solucion:

c) Gréfica:

——
|~
VX

Vi

38. Dada a funcién:y = 6x% — 3x*
a) Atopa os maximos e minimos relativos.
b) Atopa os puntos de inflexion.

c) Esboza a grifica.

Solucién:
y' = 12x— 123
y" =12 - 36x?
y" =—-72x

a) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(- 1, 3); B(l, 3)
* Minimo relativo: O(0, 0)
b) Puntos de inflexion: C(—\3/3, 5/3); D(V3/3, 5/3)
c) Grifica:
AY

y' = 3x2 - 6x
y"'=6x-6 -
y" =6
a) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(0, 2)
* Minimo relativo: B(2,-2)
b) Punto de inflexién: C(1, 0)
Problemas
39. Dadaa funcion:y =’ + 3x? b) Punto de inflexion: C(= 1, 2)
a) Atopa os maximos e minimos relativos. ¢) Grifica:
b) Atopa os puntos de inflexién. AY
c) Esboza a grifica.
Solucion:
y' = 3x% + 6x X
y'=6x+6 >
y"=6

a) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(-2, 4)
* Minimo relativo: O(0, 0)
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x2

(x—1)?

a) Calcula o dominio.

40. Dada a funcién:y =

b) Determina as asintotas.
c) Atopa os maximos e minimos relativos.
d) Determina os puntos de inflexién.

e) Esboza a grifica.

Solucion:
VL 2x
YT
nw_ 4x+2
C(x— 1)
w__ 12x+ 12
S

a) Dom (f) = R — {1} = (oo, 1) U (I, +9)
b) Asintotas:

* Verticais: x = |

* Horizontais:y = |
c) Maximos e minimos relativos:

* Méximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: O(0, 0)

d) Punto de inflexion:A(—1/2, 1/9)

e) Grifica:

41. Sexa f: R — R a funcién definida por:
f(x) = —2x3 — 9x2 — 12x
a) Determina os puntos de corte cos eixes.
b) Atopa os maximos e minimos relativos.
c) Calcula os puntos de inflexion.

d) Esboza a grafica da funcién.

Solucion:
y'=—6x*—18x— 12
y'=—12x- 18
y"=-12

a) Puntos de corte cos eixes:
* Eixe X: O(0, 0)
* Eixe Y: O(0, 0)

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

b) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(-1, 5)
* Minimo relativo: B(-2, 4)
c) Punto de inflexion: C(-3/2, 9/2)
d) Gréfica:
AY

A ¢

42. Dada a seguinte funcion, definida nos nimeros reais sal-
vo en x = 0:

2
f(x) =3 —x "

a) Determina o dominio.
b) Atopa as asintotas.

c) Calcula as coordenadas dos seus maximos e mini-
mos relativos.

d) Esboza a grifica da funcion.

Solucion:
y' = L
B
no_ 4
y = X3
wo 12
Y o4

a) Dom (f) = R — {0} = (==>,0) U (0, +<)
b) Asintotas:

*Verticais:x = 0

* Oblicuas:y = 3 —x
c) Maximos e minimos relativos:

« Méximo relativo: A(N2,3 — 2V2)

* Minimo relativo: B(-V2, 3 + 2V2)

d) Grifica:
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3
43. Sexa a funcién: V(t) = 60 (t?— 5¢2 + I6t)

a) Calcula os maximos e minimos relativos.
b) Determina os puntos de inflexién.

c) Esboza a grafica da funcién.

Solucion:

Vv'(t) = 60(t2 - 10t + 16)

v'(t) = 60(2t — 10)

v"(t) = 120

a) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(2, 880)
* Minimo relativo: B(8, — | 280)

b) Punto de inflexién: C(5,—-200)

c) Grifica:

AY
1000

800
600
400
200

VX

1 2 3 4 6 7.8 91

=200
=400
=600
=800
—1000
—1200

44. Dada a funcién:y = 2x% — x*
a) Atopa os maximos e minimos relativos.
b) Atopa os puntos de inflexion.

c) Esboza a grifica.

Solucion:
y' = 4x — 43
y"'=4-12x2
y" = —24x

a) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(—1, 1), B(l, I)
* Minimo relativo: O(0, 0)
b) Puntos de inflexién: C(—3/3, 5/9), D(¥3/3,5/9)

c) Gréfica:
AY

v X
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45. Sexa f a funciédn definida para x # -2 por:
%2
x+2

a) Atopa as asintotas da grifica de f.

f(x) =

b) Calcula os extremos locais de f.
c) Determina os puntos de inflexién.

d) Tendo en conta os resultados dos apartados anterio-
res, fai un esbozo da grifica.

Solucion:

- x2 + 4x

VT kv

._ 8

VT k2

w_ 24
T x+2)?

Dom (f) = R - {=2} = (=o°,-2) U (=2, +)
a) Asintotas:
* Verticais: x = —2
* Oblicuas:y =x—2
b) Méximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(—4,—-8)
* Minimo relativo: O(0, 0)
c) y" # 0.Non hai puntos de inflexion.
d) Gréfica: AY

g
4
A4
4
4
4
d
4
%
Q
g
7
.
.

v X

46. Atopa e clasifica os puntos singulares da funcion:

y = x4+ x2

Esboza a grifica.
Solucion:
y' =43 + 2x
y"'=12x2 +2
y" = 24x
a) Punto singular: A(0, 0) € un minimo relativo.
b) Grifica: AY

Vv X

SOLUCIONARIO
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2 4
47. Dadaacurva:y = XZ :
X —_—

a) Determina o dominio de definicién.

b) Atopa as simetrias.

c) Atopa os puntos de corte cos eixes.

d) Calcula as asintotas.

e) Atopa os maximos e minimos relativos.

f) Fai unha representacion aproximada.

Solucion:
v l4x
YT ey
. 422+ 56
w_ 168x3 + 672x
CELE

a) Dom () = R —{-2,2} = (—o0,—2) U (=2,2) U (-2, +0)
b) Simetrias: é simétrica respecto do eixe Y.
c) Corte cos eixes:

* Eixe X: non o corta.

* Eixe Y: A(0,—3/4)
d) Asintotas:

*Verticais:x = -2,x =2

* Horizontais:y = |
e) Maximos e minimos relativos:

* Maximo relativo: A(0, —3/4)

* Minimo relativo: non ten.
f) Griéfica: AY

48. Dada a funcion:y = x* + 4x
a) Atopa e clasifica os puntos singulares.
b) Calcula os puntos de inflexién.

c) Esboza a grifica.

Solucion:
y' =43 +4
y" = [2x2
y" = 24x

a) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: A(-1,—-3)
b) Puntos de inflexién: non ten.

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

c) Gréfica: AY

v X

x%— |
49. Dada a funcion:y = ——
X

a) Calcula o dominio.

b) Atopa as simetrias.

c) Determina as asintotas.

d) Atopa os puntos de corte cos eixes.
e) Esboza a grifica.

Solucion:
o2
Y 3
L _i
Y A
mo_ ﬁ
5

2) Dom (f) = R — {0} = (~<,0) U (0, +<0)
b) Simetrias: é simétrica respecto do eixe Y.
c) Asintotas:

* Verticais: x = 0

* Horizontais:y = |
d) Corte cos eixes:

* Eixe X: A(=1,0); B(I,0)

* Eixe Y: non o corta.
e) Grifica:

x(x +2
50. Dada a funcion:y = Xx*+2)
x2 -1

a) Calcula o dominio.

b) Determina as asintotas.

c) Atopa os puntos de corte cos eixes.

d) Esboza a grifica.
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Solucion:
o 2x2 + 2x + 2
ey
W A3 H6xEH 12x+2
(62— 1)°
w [2x4 + 24x3 + 72x2 + 24x + 12
’ 62— 1)*

a) Dom (f) = R—{~1,1} = (~eo,— 1) U (=1, 1) U (I, +c0)

b) Asintotas:
*Verticais:x = —I,x = |
* Horizontais:y = |
c) Corte cos eixes:
* Eixe X:A(-2,0); O(0,0)
* Eixe Y: O(0, 0)

=

d) Gréfica: A

51. Dada a funcién:y = 3x® — 5x3
a) Determina as simetrias.
b) Calcula os puntos de corte cos eixes.
c) Atopa os maximos e minimos relativos.
d) Atopa os puntos de inflexién.

e) Esboza a grifica.

Solucion:

y' = 15x* — 15x2
y" = 60x3 — 30x
y" = 180x2 — 30

a) Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).

b) Corte cos eixes:

« Eixe X: A(-\'15/3,0); O(0, 0); B(\'15/3, 0)
* Eixe Y: O(0, 0)

c) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(- 1, 2)

* Minimo relativo: B(1,-2)

d) Puntos de inflexion:

C(-V2/2,7~2/8); O(0,0); D(V2/2,-72/8)
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e) Gréfica:

v X

Para profundar

52. Dada a funcién:y = x3 + 3x
a) Atopa os puntos de corte cos eixes.

b) Calcula os maximos e minimos relativos.

c) Determina os puntos de inflexién.

d) Esboza a grifica.

Solucion:
y'=3x%2+3
y" = 6x
y"=6

a) Corte cos eixes:
* Eixe X: O(0, 0)
* EixeY: O(0, 0)

b) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: non ten.

* Minimo relativo: non ten.
c) Punto de inflexion: O(0, 0)
d) Grifica:

V¥ X

53. Dada a funcidon:y = x* + 2x2

a) Atopa os puntos de corte cos eixes.

b) Calcula os maximos e minimos relativos.

c) Determina os puntos de inflexién.
d) Esboza a grifica.

SOLUCIONARIO
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Solucion:

y' = 43 + 4x
y"' = 12x2 + 4
y" = 24x

yv =24

a) Corte cos eixes:
* Eixe X: O(0, 0)
* Eixe Y: O(0, 0)
b) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: O(0, 0)
c) Puntos de inflexién: non ten.
d) Grafica: AY

V¥ X

2|

X
54. Dada a funcién:y x—2)

a) Calcula o dominio.

b) Determina as asintotas.

c) Calcula os puntos de corte cos eixes.
d) Atopa os maximos e minimos relativos.
e) Determina os puntos de inflexién.

f) Esboza a grafica.

Solucion:
o Ax=2
(x-2)}
wo 8x+2
(x-2)*
m_ _ 24x +24
(x-2)°
a) Dom (f) = R — {2} = (-20,2) U (2, +)
b) Asintotas:
*Verticais: x = 2
* Horizontais:y = |
c) Corte cos eixes:
* Eixe X: A(-1,0); B(1,0)
* Eixe Y: C(0,—1/4)
d) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: D(1/2,—1/3)
e) Punto de inflexion: O(—1/4,—5/27)

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

f) Griéfica: AY

55. Considérase a seguinte funcion:
f(x) = 23 — 21x2 + 60x — 32
a) Calcula os maximos e minimos relativos.

b) Determina os intervalos de concavidade e conve-
xidade.

c) Represéntaa graficamente.

Solucion:

y' = 6x2 — 42x + 60
y"' = 12x — 42

ylll = |2

a) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(2, 20)
* Minimo relativo: B(5,—7)
b) Punto de inflexion: C(7/2, 13/2)
c) Grafica:
AY

v X

-2 ¢ I23W678

56. Dada a funcién:y = 3x% — x3
a) Calcula os puntos de corte cos eixes.
b) Atopa os maximos e minimos relativos.
c) Atopa os puntos de inflexién.

d) Esboza a grifica.

Solucion:
y' = 6x - 3x2
y'" =6 — 6x
y" =-6

a) Corte cos eixes:
* Eixe X: O(0, 0); A(3,0)
* Eixe Y: O(0, 0)
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b) Méximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: B(2, 4)
* Minimo relativo: O(0, 0)

c) Punto de inflexion: C(1, 2)

d) Gréfica:

v X

57. Dada a funcién:y = eX—e™
a) Determina as simetrias.
b) Calcula os puntos de corte cos eixes.
c) Atopa os maximos e minimos relativos.
d) Atopa os puntos de inflexion.

e) Esboza a grifica.

Solucion:
y'=eX+eX
y'=eX—eX
y"=e*+ e
a) Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).
b) Corte cos eixes:
* Eixe X: O(0, 0)
* Eixe Y: O(0, 0)
c) Maximos e minimos relativos:
» Maximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: non ten.
d) Punto de inflexion: O(0, 0)

e) Grifica:

v X

58. Dada a funcién:y = 5x3 — 3x°
a) Determina as simetrias.
b) Calcula os puntos de corte cos eixes.

c) Atopa os maximos e minimos relativos.
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d) Atopa os puntos de inflexién.

e) Esboza a grifica.

Solucioén:

y' = 15x2 — 15x#
y" = 30x — 60x3
y" =30 - 180x2

a) Simetrias: é simétrica respecto da orixe O(0, 0).
b) Corte cos eixes:
« Eixe X: A(-\'15/3,0); O(0, 0); B(V'15/3,0)
* Eixe Y: O(0, 0)
c) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(l, 2)
* Minimo relativo: B(—1,-2)
d) Puntos de inflexién:
C(—V2/2,-72/8); O(0,0); D(V2/2,72/8)

e) Gréfica:
AY

¥ X

59. Dada a funcion:y = x* — 4x
a) Atopa os maximos e minimos relativos.
b) Atopa os puntos de inflexién.

c) Esboza a grifica.

Solucion:
y' =43 -4
y" = [2x2
y" = 24x

a) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: non ten.
* Minimo relativo: A(l,-3)

b) Puntos de inflexién: non ten.

c) Grafica:
AY

v X

SOLUCIONARIO
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60. Dada a funcién:y = 2x3 — 9x2 + 12x
a) Atopa os maximos e minimos relativos.
b) Atopa os puntos de inflexion.

c) Esboza a grifica.

Solucion:

y' = 6x2— 8x + 12
y"'=12x- 18

y" =12

a) Corte cos eixes:
* Eixe X: O(0, 0)
* Eixe Y: O(0, 0)

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

b) Maximos e minimos relativos:
* Maximo relativo: A(l, 5)
* Minimo relativo: B(2, 4)
c) Punto de inflexion: C(3/2, 9/2)
d) Gréfica: AY

v X




Linux/Windows wWiR:s

Paso a paso

61. Representa e analiza a funcién:

Solucidn:

Resolto no libro do alumnado.

Practica

62. Internet. Abre: www.xerais.es ¢ clixe Matemati-

cas, curso ¢ tema.

Representa as seguintes funciéns completando para ca-
da unha delas o formulario dos 10 apartados:

63. Representa e analiza a funcién:

4
o2 X
y 4

Solucién:

[ Exercicio 63
o L L G N PR
4 4

\ debuxar(f(x), {cor =vermello,anchura_lifia = 2})
1. Tipo de funcién : polinémica.
2. Dominio : por ser unha funcién polinémica é toda a recta real.
Dom(f) =IR = (-0c0, +0Q)
3. Continuidade : por ser unha funcién polinémica é continua en toda a recta real.
4, Periodicidade : por ser unha funcién polinémica non € periédica.
5. Simetrias :

1
‘f(—x) - —I-x“+2-x2

f(—x) = f(x) = & par, simétrica respecto do eixe Y
6. Asintotas : por ser unha funcién polinémica non ten asintotas.
7. Corte cos eixes :
| resolver(f(x) =0) => {{x=0},{x=-2-/2}, {x=2-1/2}}
- Eixe X: 0(0, 0), A(-2-/2, 0); B(2-1/2, 0)
| 0 = punte(0, 0) = (0,0)
| A =punto(-2-/2,0) = (-2:1/2,0)
| B =punto(2-/2,0) = (2-1/2,0)
\ debuxar (O, {cor = negro, tamafio_punto = 8})
\ debuxar (A, {cor = negro, tamarfio_punto = 8})
\ debuxar (B, {cor = negro, tamafio_punto = 8})
- Eixe Y: 0(0, 0)
Signo :
- Positiva (+) : (-=2-/2, 0) U (0, 21/2)
- Negativa (—) : (-00, =2-/2) U (2-/2, +00)
8. Maximos e minimos relativos :
[F(x) = -x3+4-x
\ resolver(f(x) =0) = {{x=-2}, {x=0}, {x=2}}

| f(0) = 0
| O = punto(0, 0) = (0,0)
[ F'(0) = 4

- Minimo relativo : O(0, 0)
|f{-2) = 4
| C = punto(-2, 4) = (-2,4)
[ f'(-2) = -8

- Maximo relativo : A(-2, 4)

\ debuxar(C, {cor = azul, tamafio_punto = 8})
[f(2) = 4

| D =punto(2, 4) = (2,4)

[f'(2) = -8

- Maximo relativo : B(2, 4)

\ debuxar(D, {cor = cian, tamafio_punto = 8})
Monotonia :

- Crecente : (-00, -2) U (0, 2)

- Decrecente : (-2, 0) U (2, +o00)

282

9. Puntos de inflexion :
| Fx) = -3-x2+4

resolver(f'(x) =0) =» Hx= 2'@},{)‘:_&}}

3

9
_ 24/3 20 2.4/3 20
F—punto( 3 ,?)—)( 3 ’T)
r(zf)-»—:: 3

B 228 2)
3 "9y 3 '9

| debuxar(E, {cor = maxenta, tamafio_punto = 8})

| debuxar(F, {cor = maxenta, tamafio_punto = 8})

Puntos de inflexion : E(—

Curvatura:
- Convexa (U) : (-%, 2;/5)
- Céncava (M) : (-oo, - 2:\1/5) U (2;/5 +°°)

10. Percorrido ou imaxe :
Img(f) = (-00, 4]

'.
WiRiS
B DB e umio@sssBoD |

101

SOLUCIONARIO

© Edicions Xerais de Galicia, S. A.



© Edicions Xerais de Galicia, S. A.

64. Representa e analiza a funcién:

2
x“ + 1
flx) = XF 2
X
Solucidn:
[ Exercicio 64
2 41 241
fix) = . i

| debuxar(f(x), {cor = vermello, anchura_lifia = 2})
1. Tipo de funcion : racional.
2. Dominio : por ser unha funcién racional hai que excluir
as raices do denominador.
Dom(f) =IR - {0} = (-20, 0) U (0, +oQ)
3. Continuidade : € descontinua en x = 0 onde ten
unha descontinuidade de 1? especie de salto infinito.
4. Periodicidade : por ser unha funcion racional non é periodica.
5. Simetrias :

e 2_1
fl-x) = —X

f{-x) = —f(x) = & impar, simétrica respecto da orixe 0(0, 0)
6. Asintotas :
+ Verticais: x=0
| debuxar(x = 0, {cor=verde, anchura_lifia =2})
- Horizontais : non ten.
- Oblicuas :
x2+1 [x = x2+1 [x
\
y:=a
| debuxar(y = x, {cor=verde, anchura_lifia =2})
7. Corte cos eixes :
| resolver(f(x) =0) =» {T}
- Eixe X : Non o corta.
- Eixe Y : Non o corta.
Signo :
- Positiva (+) : (0, +00)
- Negativa () : (-090, 0)

8. Maximos e minimos relativos :

F(x) = "2;1

X
|reso|ver(f‘(x) =0) = {{x=-1}, {x=1}}
|F(-1) = -2
| A =punto(-1, -2) => (-1,-2)
|F(-1) = -2

- Maximo relativo : A(-1, -2)
| debuxar(A, {cor = azul, tamafio_punto = 8})
| F(1) =» 2
| B = punto(1,2) = (1,2)
| F'(1) = 2
- Minimo relativo : B(1, 2)
| debuxar(B, {cor = cian, tamafio_punto = 8})
Monotonia:
- Crecente : (-00, —1) U (1, +00)
- Decrecente : (-1, 0) U (0, 1)
9. Puntos de inflexion :
f'(x) => %
Puntos de inflexién : non ten.
Curvatura:
- Convexa (U) : (0, +00)
- Concava (N) : (-00, 0)
10. Percorrido ou imaxe :
Img(f) = (-00, -2] U [2, +00)

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

Windows Derive

65. Unha cadea local de TV determinou, por medio de
enquisas, que a porcentaxe de cidaddns que a ven
entre as 6 da tarde e as 12 da noite vén dada pola
funcién:

S(¢) = 660 — 231t + 27¢* — 6

onde t indica as horas transcorridas dende as 12 en
punto da mafid.

a) A que hora ten mdxima e minima audiencia a
cadea entre as 6 da tarde e as 12 da noite? Cal-
cula tamén que porcentaxe de cidaddns ven a ca-
dea de TV a esas horas de mdxima e minima au-
diencia?

b) Debuxa a grdfica da funcién S(t) para t com-
prendido entre as 6 da tarde e as 12 da noite.

[ Exercicio 65
a) Maxima e minima audiencia.
| S(t) =660 - 231t + 2712 - t3 = t—-t3+27-t2-231-t+66
| S'() => -3-t2+54-t-231
|S'(t]l(—3) = t2-18-t+77
| resolver(S'(t) =0) =» {{t=7}, {t=11}}
| S(7) => 23
| A = punto(7, 23) => (7,23)
| s"(7) = 12
- Minimo relativo : A(7, 23)
- Minima audiencia as 7 h cun 23%
| s(11) = 66
| B = punto(11, 55) =+ (11,55)
| s"(11) = -12
- Maximo relativo B(11, 55)
- Maxima audiencia as 11 h cun 55%
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b) Gréfica no intervalo [6, 12] | O = punto(0, 0) => (0,0)
| S(6) = 30 | A= punto(2, 0) = (2,0)
| C = punto(6, 30) => (6,30) - Corta o eixe Y: 0(0, 0)
| S(12) = 48 b) Maximos e minimos
| D = punto(12, 48) => (12,48) 3
| taboleiro({centro = punto(7, 30), anchura = 15, altura = 65}) flx) = 4 X2=2-x+1
| debuxar(S(t), 6..12, {cor = negro, anchura_lifia = 2}) 2
| debuxar(C, {cor = negro, tamafio_punto = 10}) resolver(f(x) =0) = {{x=2},{x=§}}
| debuxar(A, {cor = negro, tamafio_punto = 10}) | fl2) = 0
| debuxar(B, {cor = negro, tamafio_punto = 10}) | A = punto(2, 0) = (2,0)

| debuxar(D, {cor = negro, tamafio_punto = 10})

3
(x) = E-x—2

|F'(2) = 1
- Minimo relativo A(2, 0)
) £
3 27
2 8 2 8
8 = purto( 3, 57) = (3:57)
2
50 I | 1T=] = =
| Aal

- y 2 8
- Maximo relativo B(E’ E)
| debuxar(O, {cor =negro, tamafio_punto = 10})
e ! | debuxar(A, {cor =negro, tamafio_punto = 10})
| debuxar(B, {cor = negro, tamafio_punto = 10})
c) Monotonia:
25 | | | F(O) => 1
- Crecente: (-00, 213) U (2, +00)
- Decrecente : (213, 2)

1o | M
WiRS
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66. Nunha rexién, un rio ten a forma da curva:

y:lx3—X2+x

e é cortada por un camifio segundo o eixe X.

Debes facer un esquema da posicién do rio e do
camifio, calculando para a curva o corte cos eixes
de coordenadas, extremos relativos e intervalos de
crecemento.

[ Exercicio 66
‘f(x) o5 X2 + x => x-—-l-x3—x2+x
4 4
| taboleiro ({centro = punto(0, 0), anchura = 8, altura = 8})
| debuxar(f(x), {cor = negro, anchura_lifia = 2})
a) Corte cos eixes

) x¥ 1 =
factorizar o X2 + x| => i (x=-2)

| resolver(f(x) = 0) =» {{x=0}, {x=2}}
- Cortaoeixe X: 00, 0); A(2, 0)
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67. Dada a funcién:

Pidese:
a) Asintotas.

b) Mdximos e minimos relativos, intervalos de cre-
cemento e decrecemento.

c) Esboza a stia grifica.

Solucién:
[ Exercicio 67
B-x
‘f(x) T x2 44 X 2ea
| debuxar(f{x), {cor =vermello,anchura_lifia = 2})
6. Asintotas :

- Verticais : non ien, porque nunca se anula o denominador.
- Horizontais :
k=1lm f(x) = 0
X—+00

| debuxar(y = 0, {cor = verde, anchura_lifia = 2})
- Oblicuas : non ten, porque o grao do numerador non &
un mais ca o do denominador.
8. Maximos e minimos relativos :
-8-x2+32
x4+8-x2+16
| resolver(f(x) =0) = {{x=-2},{x=2}}

‘ f(x) =

|f(-2) = -2
| A=punto(-2, -2) = (-2,-2)
16 -x3-192-x
f'(x) =
‘ o x6+12.-x*+48-x2 +64
1
ey g
‘f‘( 2) 5

- Minimo relativo: A(-2, -2)
| debuxar(A, {cor = cian, tamario_punto = 8})
|f(2) = 2
| B =punto(2,2) = (2,2)

2
- Maximo relativo : B (2, 2)
| debuxar(B, {cor = azul, tamafio_punto = 8})
Monotonia:
| F(0) => 2
- Crecente : (-2, 2)
- Decrecente : (-00, —2) U (2, +00)

‘f"(2) g =)

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS
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68. Dada a funcién: f(x) = 7x — x% + 2

X
Razoa a que ¢ igual o dominio da funcién f(x) e di
os puntos nos que alcanza mdximo ou minimo re-
lativo.

| Exercicio 68
x3-7-x2-9
-X
\ taboleiro({centro = punto(3.5, 0), anchura = 13, altura = 60})
\ debuxar(f{x), {cor = negro, anchura_lifia = 2})
a) Dominio
0Os dous primeiros termos son unha funcion polinémica e existe sempre.
0 terceiro termo € unha funcién racional e existe sempre menos cando
se anula o denominador, x = 0.
Dom(f) = IR - {0} = (-00, 0) U (0, +cQ)
\ debuxar(x =0, {cor = negro, anchura_lifia = 2})
b) Maximos e minimos relativos

resolver(fi(x) =0) = {{x=—1},{x=3},{x=%}}
[f(-1) = -7
| A =punto(-1, =17) =» (-1,-17)
(=1) =» -20
- Maximo relative A{-1, —-17)
| f(3) => 15
| B = punto(3, 16) => (3,15)

9
fix) = 7x- x? + = =i

y 4
‘f‘(S) - -3

- Maximo relativo A(3, 15)
‘ e

2 4

3 67
s i ) C S
‘ c= punto( > )

3
Flg) = °g

- " 3 57
+ Minimo relativo A( 22 )
\ debuxar(A, {cor = negro, tamafio_punto = 10})
\ debuxar(C, {cor = negro, tamafio_punto = 10})

\ debuxar(B, {cor = negro, tamafio_punto = 10})
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Eml " E Asintota oblicua : non ten porque o grac do numerador
WIHE non & un mais ca o grao do denominador.
= ¢) Maximos e minimos relativos
l =] |E 2 2 11D | 'G}| B B2 =) |@ [t ‘ | resolver(f(x) =0) => {{x=0}}
| f(0) => 0
| 0 = punto(0, 0) =+ (0,0)
\ 1
‘ (0) = 2

- Minimo relativo : O(0, 0)
| debuxar(O, {cor = negro, tamafo_punto = 10})

WiRIS
l HEe 2 1B oS BEED ‘

2
4 —x?
Debuxa a gréfica estudando:

69. Dada a funcién: f(x) =

a) Dominio e puntos de corte cos eixes de coor-
denadas.

b) Ecuacién das sdas asintotas.

c) Midximos e minimos relativos.
d) Intervalos de crecemento e decrecemento.

. ) ., . 70. Dada a funcién:
e) Utiliza a informacién anterior para representala
f(x) = 2x + [x2 - 1|
graficamente.
esboza a grifica de f(x).

Solucién:
.y
Exercicio 69 Solucién:
2 - -
flx) = - X — Exercicio 70
4-x? -x?+4
| taboleiro({centro = punto(0, 0), anchura = 12, altura = 12}) | fix) =2x + |x2 = 1] =» x—|x2=-1]+2-x

| debuxar(f(x), {cor = negro, anchura_lifia = 2})
a) Dominio e corte cos eixes
E unha funcién racional e existe sempre menos cando se anula
o denominador, x, =-2,x,=2
Dom(f) = IR - {-2,2} =(-00, =2) U (-2,2) U (2, +00)
Punto de corte cos eixes 0(0, 0)
b) Asintotas
- Verticais: x = -2, x=2

| debuxar(f(x), {cor = negro, anchura_lifia = 2})

| debuxar(x = -2, {cor = negro, anchura_lifia = 2})
| debuxar(x = 2, {cor = negro, anchura_lifia = 2})
- Horizontais :
h=lim f(x) = -1
x—-od

|k= lim f(x) = -1
K—+e0

Asintota horizontal : y = -1
| debuxar(y = -1, {cor = negro, anchura_lifa = 2})
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71. Debuxa a gréfica da funcién:

f(x) = K

— X
e indica o seu dominio, asintotas e intervalos de
crecemento e decrecemento.

Solucidn:

[ Exercicio 71
Ix| - X+
2-x -x+2
| debuxar(f(x), {cor = negro, anchura_lina = 2})
2. Dominio:
Dom(f) =IR -2 = (-00, 2) U (2, +00)
6. Asintotas :
- Verticais : x =2
| debuxar(x = 2, {cor = negro, anchura_lifia = 2})
- Horizontais :
h=lim f{x) = 1
s

-

f(x) = “Ix

‘k= lim f(x) = -1
X—+&d

| debuxar(y = -1, {cor = negro, anchura_lina = 2})
| debuxar(y = 1, {cor = negro, anchura_lifia = 2})
- Oblicuas : non ten, porque o grao do numerador
non & un maior ca o do denominador.
8. Monotonia:

|F(1) => 2

- Crecente : (0, 2)U (2, +00)

- Decrecente : (-00, 0)

TEMA 9. ANALISE DE FUNCIONS E REPRESENTACION DE CURVAS

Windows Derive (@

He oo

10

s T e




